责任编辑:徐婉青 特约策划:沈次农 视觉设计:叶 聆

音乐音响 星期天夜光杯 新民晚報

俄罗斯之魂的舞剧音乐

欣赏俄罗斯国家芭蕾舞团的 《天鹅湖》,除了台上的舞姿,柴可 夫斯基的音乐是吸引观众的关 键。

柴可夫斯基的音乐真挚、热 忱,注重对人的心理的细致刻画, 充满感人的抒情性,同时又带有 强烈的、震撼人心的戏剧性。柴可 夫斯基的旋律纯属俄罗斯风格, 虽然难免予人以窠臼的感觉,但 是却带着一抹悲伤的感情。

在社会背景上, 柴可夫斯基 生活的年代正处于沙皇专制的腐 朽时代,人民大众积怨很深。柴可 夫斯基虽然关心人民命运, 但社 会不是他能轻易改变的。在政治 态度上, 他又是一个王朝的拥护 者。这种无法克服的矛盾不断促 使柴可夫斯基对祖国的前途和人

卡拉斯 1958 年造访伦敦时,

"威尔第在写《麦克白》时,

中国不乏好声音,这是我近

还没有像后来那样如日中天。她

唱了《茶花女》,乐评人因其音色 不够美而施以猛列炮击。卡拉斯

对此解释是"维奥列塔是个将死

指明麦克白夫人不需要好声音,

而是需要一位"具有个性和魅力,

日在上海爱乐乐团 13-14 乐季

开幕音乐会上的结论。全场威尔

第音乐,包括《唐卡洛》《假面舞

会》《游吟诗人》,下半场是《弄

臣》第三幕音乐会版。如果说上

半场强大的全华班卡司震慑人

心, 五位角色平分秋色的话,那

能够用歌声表演的人

的人。



生的意义进行思考,并把这种感 受融化到创作中去,这可以说是 柴可夫斯基创作的基本倾向。

柴可夫斯基对舞剧音乐作了 许多革新,他克服了过去舞剧音 乐的公式化弊病, 赋予之交响性 的发展,使之更富有表现性。《天 鹅湖》中,他用真挚动人的旋律,

用如泣如诉般的乐句为主导,巧 妙运用各种表现手法来刻画人物 形象,展开戏剧冲突,使整个音乐 完整优美,富于诗意。序曲伊始, 双簧管就吹出柔和的曲调引出故 事线索,低沉委婉,表现了变成天 鹅的奥杰塔凄惨而动人的场景。

《天鹅湖》第一幕是庆祝王子

成年的舞会。音乐形式轻快,有双 人舞、三人舞和具有代表性的民间 舞。其中最动人的是第二场中村民 跳的圆舞曲,沁人心脾。第一幕结 束时,空中出现一排天鹅,乐曲第 一次出现天鹅的主题,也是全剧的 主要音乐形象,充满了温柔的美和 伤感。

第二幕是月夜湖畔,最著名的就 是"四小天鹅"。轻快的音乐,四只天 鹅整齐划一,惟妙惟肖地表现出小 天鹅的可爱。奥杰塔和王子的双人舞 也极其出色。这是个三段式的抒情场 面,开头的引子是竖琴的华彩段紧接 着小提琴独奏进入,再现部由大提琴 和小提琴互相呼应,结合成为二重 奏,生动地表现出奥杰塔公主对自己 身处魔堂的痛苦和无奈。

终场音乐是悲剧性主题,先 改变速度,变得激动不安;然后由 乐队全奏,变成庄严的颂歌;最后 又从小调变为大调,并放慢速度, 成为一曲壮丽宏伟的凯歌, 表现 爱情最终战胜邪恶的力量。

◆ 唐若甫

早就听说塞西莉亚•芭托莉 要来演出,前一阵北京却登出退 票的信息。又据说芭托莉一向害 怕坐飞机,现在总算尘埃落定,芭 托莉的上海演出定于 10 月 19 日在东方艺术中心。

塞西莉亚·芭托莉是当今世 界乐坛屈指可数的顶尖女中音, 艳丽而浑厚的嗓子、游刃有余的 花腔,淋漓尽致的戏剧性,都是 芭托莉的招牌特色。优秀而严谨 的演绎为其赢得五个格莱美奖、 十个"回声奖"、两个英国古典唱 片奖以及德国班比奖等,唱片总 销售超过一千万张。

芭托莉 1966年6月4日生 于罗马,双亲都是罗马歌剧院的 歌唱家,母亲是芭托莉的启蒙老 师,也是唯一的歌唱老师。1987 年芭托莉首次以专业歌唱家身份 登台演歌剧,随着越来越多的演 出,她完美的嗓音和生动的舞台 形象获得了人们的赞赏,从而迅 速成为罗西尼歌剧的主要歌唱

家。她在莫扎特的歌剧中有杰出的表现,她 于1990年首次在巴士底歌剧院演唱的凯鲁 比诺大获成功。当然,她的声誉大部分还得 自于众多的唱片和录像,它们展现了她温 暖、丰润的音色、高超的即兴装饰能力和强 列的艺术感染力。

芭托莉在音乐会上演唱法雅的《七首西 班牙诵俗歌曲》时,大胆采取较慢的速度,效 果却出奇地好。很多乐坛大师都愿意为她担 任伴奏,如巴伦博伊姆、蒂博戴、郑明勋、莱 文、希夫等。由于她对巴洛克音乐的热爱。使 她与很多著名的古乐演奏团协作演出并录 制了著名的唱片和影碟。

《留声机》于2001年授予芭托莉"年度 艺术家奖",并评论道:"近十年中,几乎每 一年她都有可能获得这项奖。"本月上海演 唱会上,芭托莉的曲目以罗西尼、贝里尼、 多尼采蒂等意大利作曲家为主,我们热切 期待当今歌剧女神的光临!

好声音并非唯

的个人演唱会。这是我第一次听 她的现场, 这位 80 后从上海音 乐学院和周小燕歌剧中心毕业 后,转而进入纽约大都会歌剧院 林德曼青年艺术家训练班,并早 在 2010 年就在大都会歌剧院登 台亮相。这是一位难能可贵的拥 有极大戏码的女高音,能够在威 尔第笔下各种个性和类型的人 物之间神奇地穿插转换而丝毫 不见浮躁痕迹。

这一切都在下半场达到高 许蕾的吉尔达拥有近乎完美 的歌声,她在舞台上的一招一式 都让人心生陶醉。这与她的对手 戏有关。演唱公爵的韩蓬出道较 早,拥有典型的中国好声音。但韩 蓬的短板在于缺乏舞台感染力, 每次都一动不动地站在许蕾身 旁,就像一尊石佛。

对于从头到脚都是戏的许 也许惟一欠缺之处就是对吉 尔达即将归天时的刻画, 过于圆 润丰满,从而减少了人们的怜悯 之感,多了爱慕之情。理想化的吉 尔达在最后可以具有脆弱的一触 即破的嗓音,就像卡拉斯《茶花

女》凌驾干美好之上的直实动人 这方面前作版本中的黄英无疑是 典范。然而许蕾偏向于 spinto 的 声音类型展现的是充满青春躁动 的吉尔达。她会是一个再适合不 过的维奥列塔,加演的"饮酒歌"第 一声,无比香艳的气息从舞台扑面 而来。如果她美丽歌喉不负于靓 丽外形,那她会成为让人惊叹的女 高音,周小燕歌剧中心在培养出了 很多院长、教授和副院长后,也将 迎来一位真正的国际明星。前提 是, 许蕾还要在歌剧舞台上塑造 出更多丰满的形象。



2013 上海假日楼市秋季房展会 海南展团为您精彩呈现

参展项目涵盖:海口、三亚、文昌、琼海、万宁、陵水、保亭、白沙、屯昌、东方、临高、澄迈等 30 多个精品楼盘

现场多种优惠,凭本广告可领取海南地图、参展企业信息、海南特色小礼品一份,先到先得

2013年10月3日-6日 上海展览中心·东平台

诚邀品鉴

地址:上海延安中路 1000 号上海展览中心东平台

活动主办单位:海南省房地产业协会